初中九年级物理知识点同步评估测试卷（人教版）
第十七章单元测试卷
（时间:60分钟 分值:100分）   
1、 选择题（每题3分，共36分）   
1. 小刚同学用如图所示的电路探究“一段电路中电流跟电阻的关系”.在此实验过程中，当电阻R由5Ω更换为10Ω后，为了探究上述问题，他应该首先采取的操作是							（  ）  
A. 将电池的个数增加  
B.适当移动滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变  [来源:学_科_网]
C.保持变阻器滑片不动  
D.读出电流表的示数   

[image: O335]      [image: o336]    [image: o337]

        第1题图                 第2题图                 第3题图   
2. 在“探究电流与电压的关系”的实验中，分别用 R1，R2两个电阻进行了探究，并根据各自的实验数据绘制出如图所示的I-U关系图象，从图中可以看出R1和R2的大小关系						（  ）  
A. R1>R2				B. R1<R2				C. R1=R2				D.不能确定   
3. 如图所示，开关S闭合后，滑动变阻器的滑片 P向b端移动，电流表和电压表的示数变化情况是
（  ）  
A.电流表的示数变大，电压表的示数变大			
B.电流表的示数变小，电压表的示数变小  
C.电流表的示数变大，电压表的示数变小			
D.电流表的示数变小，电压表的示数变大  
4. 某学生做伏安法测电阻实验时，一“接触”就发现电流表的指针迅速摆动到最大刻度，发[image: ]生这种情况的原因可能是									（  ）  
A. 电流表的“+”、“-”接线柱接反了			B.待测电阻的绕线断了  
C.线路接错，某处发生短路  					D.以上说法均不对  
5. 将一个100Ω的阻值和一个1Ω的电阻并联，其总电阻将			（  ）  
A. 小于1Ω								B.大于100Ω  
C.等于101Ω								D.小于100Ω而大于1Ω  
6. 一段导体接在电压为9 V的电源上，通过导体的电流是1 A，若将这段导体接在电压为3 V的电源上，这段导体的电阻是						（  ）  
A.9Ω				B.6Ω				C.3Ω				D.由9Ω变为3Ω  
7. 把两根材料相同、长度相等、横截面积不等的电阻丝并联在电路中，下列说法正确的是		（  ）  
A. 通过粗电阻丝的电流较大					B.通过细电阻丝的电流较大  
C.加在粗电阻丝两端的电压较大			D.加在细电阻丝两端的电压较大  
8. 在如图所示的电路中，当闭合开关S后，发现两灯都不亮，电流表的指针几乎指在零刻度线，电压表指针则有明显偏转.经检查除小灯泡外，其余器材的连接良好，造成这种情况的原因可能是		（  ）  
A. 灯泡L2短路								B.灯泡L[image: ]2断路
B. C.灯泡L1断[image: ]路							D.两个灯泡都断路
9. 如图所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S1、S2，两灯都发光，当把开关S2断开时，灯泡L1的亮度及电  流表示数的变化情况是			（  ）  
A. L1亮度不变，电[image: ]流表示数变小				B.L1亮度不变，电流表示数不变  
C.L1的亮度增大，电流表示数不变				D.L1亮度增大，电流表示数变小   
[image: o338]   [image: o339]   [image: o340]   [image: o341]
   第8题图        第9题图         第10题图             第11题图   
10. 如图所示是测量小灯泡电阻的实验电路图，当滑动变阻器的滑片向左移动时，电流表、电压表的示数变化情况是								（  ）  
A. 增大、增大			   B.增大、减小			
B. C.减小、增大			D.减小、减小  
11. 如图所示，电源电压保持不变，R0为定值电阻.闭合开关S，当滑动变阻器的滑片 P在某两点之间来回滑动时，电流表的示数变化范围是0.5 A～1.5 A，电压表的示数变化范围是3 V～6 V，[image: ]则电源电压为（  ）  
A.6 V				B.7.5 [image: ]V				C.9 V				D.15 V  
12. 12.如图所示的四种电路中，电阻R0已知，当通过闭合或断开电路中的不同开关时，不能测算出未知电阻 Rx阻值的电路是						（  ）   
[image: o342]




2、 填空题（每空2分，共26分）[来源:学_科_网]
13. 一个定值电阻的阻值是300Ω，接在电压为15 V的电源上，通过其电流为      A;如果通过该电阻的电  流为0.15 A，则需要在电阻两端加上      V的电压.  
14. 某导体两端的电压为6 V时，通过的电流为0.1 A，若将导体两端的电压再增加3 V，则通过导体的电流是        A，则该导体的电阻为      ;若该导体两端的电压为零，则该导体的电阻为      .  
15. 在某一温度下，两个电路元件 A和B中的电流与其两端电压的关系如图所示，则由图可知，元件 A的电阻为     Ω;将 A和B并联后接在电压为2.0 V的电源两端，则通过A和B的总电流是      A.   

[image: o343][image: o344][image: O345][image: O347]
[bookmark: _GoBack]       第15题图        第16题图      第17题图     第18题图   
16. 如图所示的电路中，电压 U保持不变，电阻R1=R2，开关S断开时，电流表的示数为I1;开关S闭合时，电流表的示数I2，则I1∶ I2=      .  
17. 如图所示的电路中，电源[image: ]两端电压为3伏不变， R1、R2的阻值分别为10Ω和20Ω，当 S1和S2均闭合时电压表的示数为      V.   [来源:学.科.网Z.X.X.K]
18. 在相距20 km的甲、乙两地之间有两条输电线，已知每1 m输电线的电阻为0.01Ω.现输电线在某处发生短路，为确定短路位置，检测员用电压表、电流表和电源连成如图所示电路进行检测，电压表的示数为3 V，电流表的示数为20 mA.这是应用了     法测电阻从而确定短路位置离甲地      km.
19. 如图甲是某电子秤的原理图，已知定值电阻R0=15Ω，电源电压为9 V恒定不变，压力传感器 R的阻值随托盘里所放物体质量变化的图像如图乙所示，托盘的质量忽略不计.  

[image: o348]

（1） 该电子秤表是由     表改装而成的.
（2） 当托盘内物体的质量是15 kg时，通过电路的电流是      A.   
3、 实验探究题（20题6分，21题12分，共18分）   
20. 某实验小组用如图甲中的实验器材探究“电流与电压、电阻的关系”.实验探究分两步进行:一是保持电阻不变，探究电流与电压的关系;二是保持电压不变，探究电流与电阻的关系.
[image: o349]
（1） 在图甲中，用笔画线代替导线完成电路连接.  
（2） 连接电路时，开关S应处于     状态，滑动变阻器的滑片 P应位于最     端（选填“左”或“右”）.  （3）图中乙、丙是根据实验数据绘制的图像，其中正确表示电阻不变，电流随电压变化的图像是     （选  填“乙”或“丙”）图.该实验探究运用了     法.  
（4） 综合图乙、丙图像可得到的结论是                                                          .  
21. 在测量定值电阻Rx阻值的实验中.  
（1） 小明按图甲连好电路，发现电流表示数较大，电压表示数为0.其故障是由于电阻Rx发生了     路.
电路连接正确后，闭合开关，将滑片 P由B向A移动[image: ]时，电压表示数         （选填“变大”、“变小”或“不变”）.

[image: O350]

（2） 在实验过程中，发现电压表不能使用，小明将滑动变阻器调到最大值作为定值电阻 R0使用（R0值已知），设计了如图乙所示的电路测量Rx的阻值，测量时，只闭合开关S1电流表示数I1，只闭合S2电流表示数I2，则电阻Rx=      .（用I1，I2和R0表示）      


  
4、 计算题（22题8分，23题12分，共20分）   
22. 在右图电路中，R1=10Ω，R2=20Ω，闭合开关后，电流表的示数为0.3 A.  
（1） 电阻R1两端的电压是多少?  
（2） 通过R2的电流是多少?   
[image: o351]







23. 为防止酒架事故的出现，酒精测试仪被广泛应用.有一种由酒精气体传感器制成的呼气酒精测试仪，当接触到的酒精气体浓度增加时，其电阻值降低，如图甲所示.当酒精气体[image: ]的浓度为0时， R1的电阻为60Ω.在图乙所示的工作电路中，电源电压恒为8 V，定值电阻 R2=20Ω.求:  
（1） 当被检测者的酒精气体的浓度为0时，电压表的示数是多少;  [来源:Z,xx,k.Com]
（2） 现在国际公认的酒驾标准是0.2 mg/mL≤酒精气体浓度≤0.8 mg/mL，当电流表的示数为0.2 A时，试  通过计算判断被检测者是否酒驾. 

[image: o352]








一、选择题   
1. B 本实验要研究当电压一定时，电路中的电流和电阻的关系.  

2. B 根据图像用 R=可以求出.  
3. D 当滑片P向右滑动，相当于增大电阻，所以A示数变小，串联电路，电阻越大，分得的电压也越大，所以V示数变大.
4. C 根据题可知，电流表的量程选小了.  
5. A 并联电路中，总电阻小于任何一个电阻.  


6. A  R===9Ω，电阻与导体两端电压无关，所以仍为9Ω.  
7. A 并联电路电压相等，横截面积越小的电阻越大，通过的电流越小，所以选A.  
8. B 电流表无示数，说明电路是断路，而电压表有示数，所以是L2断路.  
9. A 当S2断开时，电路中只有L1，所以L1亮度不变，示数变小.  [image: ]
10. A 本题考查动态电路的分析.当滑动变阻器的滑片向左移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，电路总电阻变小，电源电压U不变.由欧姆定律知，电路中通过的电流I增大，故电流表的读数增大;对于小灯泡来说，小灯泡的电阻不变，通过的电流变大，故小灯泡两端的电压U灯=IR灯变大，电压表的读数增大.   
11. B 设电源电压为 U总，当电压表示数为3V时电路中电流为1.5A，  



∴ R0= =，同理当电压表示数为6V时， R0=，  


∴=，∴ U总=7.5V.  
12. 



C 本题考查间接测量电阻的知识.在A图中，先两个开关同时闭合，电流表的示数为I0，再断开S1，电流表的示数为I1，则电阻的表达式为Rx=;在B图中两开关同时闭合时，电压表的示数为U0，即为电源电压，电阻R0被短路，断开S1时电压表的示数为U1，两电阻串联，则电流的表达式为I=，变形后可知Rx=;在D图中，两开关都闭合时电流表的示数为I1，断开S1后电流表的示数为I0，则U=I0 Rx，两开关都闭合，则U=（I1-I0）R0，即I0Rx=（I1-I0）R0，则 Rx=;只有C图中无法求出未知电阻的大小，故C符合.   
2、 填空题   
13. 0.05  45   14. 0.05  60Ω  60Ω  
15. 2  3  16. 2∶1   1[image: ]7. 3  
18. 



伏安 7.5  本题考查伏安法测电阻的应用.本题利用伏安法测出输电线的电阻，从而计算输电线的长度.首先根据电压和电流计算输电线的电阻: R===150Ω，所以输电线的长度为=15 000 m  =15 km，由于甲、乙两地之间是两条输电线，所以短路位置离甲地的距离为=7.5 km.  
19. （1）电压 （2）0.12  
本题考查欧姆定律的应用.  
（1） 该电子秤表与R0并联，可推断是由电压表改装而成的.（2）观察乙图可知，当托盘内物体的质量为1[image: ]5 kg时，压力传感器 R的阻值为60Ω，则电路中的总电阻为
R总=R0+R =15Ω+60Ω=75Ω.  

此时的电流I==0.12 A.   
3、 实验探究题   
20. （1）实物图连接如图所示（接C或D都正确）  
[image: 121]
（2） 断开 右 （3）丙 控制变量  
（4） 导体中的电流与导体两端的电压成正比，与导体的电阻成反比  （只要说法符合题意同样得分）  
21. 
（1）短 变大 （2）
4、 计算题   
22. 解: （1）U1=I1R1=10Ω[image: ][image: ]×0.3 A=3 V  
23. 

（2）I2===0.15 A  
23. 解: （1）当被检测者的酒精气体的浓度为0时，R1的电阻为60Ω.  


由公式 I=得I==0.1 A，   
U1=IR1    =0.1 A×60Ω=6 V[image: ]. 
（2） 


当电流表的示数为0.2 A，由公式 I=得R1=-R2    =-20Ω=20Ω.  
由甲图可知，被检测者的酒精气体浓度为0.3 mg/mL.   
0.2 mg/mL<0.3 mg/mL<0.8 mg/mL，所以被检测者是酒驾.   [来源:学+科+网Z+X+X+K]
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